

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ПРЕСТУПНИКА

FEATURES OF THE PERSONALITY OF A MINOR CRIMINAL

СЬОМАК ДАНИИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ,

Магистрант,

Крымский филиал Российского государственного университета правосудия.

SIOMAK DANIEL VASILYEVICH,

Master's student,

Crimean Branch of the Russian State University of Justice.

Статья посвящена исследованию личности несовершеннолетнего преступника (затронут криминологический аспект) с целью выявления особенностей, присущих данному субъекту при совершении им преступных деяний, запрещенных Уголовным кодексом РФ. На основании анализа актуальных статистических данных, литературы по уголовному праву и криминологии сделан вывод о том, что несовершеннолетний преступник является субъектом, которому присущи особенности, ввиду его возраста, а также психического развития, что обуславливает совершение несовершеннолетним лицом преступных деяний.

The article is devoted to the study of the personality of a minor criminal (the criminological aspect is touched upon) in order to identify the characteristics inherent in this subject when committing criminal acts prohibited by the Criminal Code of the Russian Federation. Based on the analysis of current statistical data, literature on criminal law and criminology, it is concluded that a juvenile offender is a subject that has characteristics due to his age, as well as mental development, which causes the commission of criminal acts by a minor.

Ключевые слова: уголовное право, несовершеннолетний преступник, преступное действие, личность несовершеннолетнего преступника, подросток.

Key words: criminal law, juvenile delinquent, criminal act, identity of a juvenile delinquent, teenager.

Исследование личности несовершеннолетнего преступника является актуальным, ибо данному типу преступника присущи особенности, которые дифференцируют его от других лиц, совершающих преступные деяния. Кроме того, изучение личности данного лица может положительно сказаться на борьбе с преступлениями, совершаемыми несовершеннолетними, поскольку позволяет изучить причины, предпосылки совершения ими преступных деяний. Однако какие именно особенности личности несовершеннолетнего лица, совершающего преступные деяния ему присущи и в чем заключены предпосылки образования таких особенностей – предстоит выяснить в настоящей работе. Стоит отметить, что на сегодняшний день в России, к большому сожалению, преступность несовершеннолетних остается актуальной, что свидетельствует исходя из данных от Судебного департамента при Верховном Суде РФ: так, за 2022 г. 2 672 несовершеннолетних лица были лишены свободы на определенный срок; 2 459 приговорены к обязательным работам; 5 496 приговорены к условному лишению свободы [1]. Также согласно оперативной отчетности от Министерства

внутренних дел РФ за январь-апрель 2023 г., всего было выявлено 262 177 лиц, совершивших преступления, среди которых 7 040 – несовершеннолетние [2]. Если рассматривать статистику за 2022 г., то было выявлено 818 986 преступников, среди них несовершеннолетних – 26 305 лиц [3]. Говоря о причинах столь высоких показателей преступности несовершеннолетних, необходимо сказать про социально-экономический аспект. Небезызвестно, что обстановка в государстве, его уровень социально-экономического развития влияют на благосостояние его граждан. Перемены в обществе, смена экономического строя, преобразование правовой системы государства – все это во взаимосвязи оказывает влияние на преступность несовершеннолетних. Подросток, во многом благодаря влиянию общества, медиа, в том числе, сети «Интернет», убежденный в том, что в преступной жизни нет ничего аморального, деструктивного, будет совершать преступления, поскольку он, в силу собственной незрелости, а также недостаточности знаний в сфере права, не осознает их общественной опасности. Здесь также огромное влияние на подростка оказывает его семья, поскольку семейная обстановка, в которой пребывает подросток, во многом влияет на его привычки, взгляды, мировоззрение, представление о том, что приемлемо, а что нет. Так, если в семье имеется родитель, совершивший в прошлом преступления и приговоренный к уголовному наказанию, подросток с большой вероятностью будет воспринимать данный факт как что-то в порядке вещей. К тому же, как правило, многие несовершеннолетние лица плохо осведомлены с юридической точки зрения, зачастую им не хватает познаний в области права и закона, в связи с чем они не до конца понимают, как работает механизм привлечения к уголовной ответственности. Вместе с тем, неблагоприятное финансовое положение семьи может побудить подростка совершить преступление, в частности, против собственности. Отмечается, что наиболее распространенным преступлением, совершаемым несовершеннолетними лицами, является кража (ст.158 УК РФ) [4]. Подросток, которому с учетом его возраста присущи такие характеристики, как наплевательское, циничное отношение к чужой собственности, эгоизм, особенно с учетом неблагоприятного материального достатка его семьи, возжелает украдь чужое имущество и обратить его в свою пользу.

Как социально-экономические, так и внутрисемейные причины могут побуждать зарождение у подростка умысла на совершение преступления, а также влияют на формирование особенностей личности преступника-несовершеннолетнего. Необходимо отметить, что особенности его личности во многом связаны с физическим, эмоциональным и психическим состоянием лица в подростковый период. В возрасте с 14 до 18 лет лицо испытывает период взросления, начинает сепарироваться от родителей и старших в семье, находится в поиске собственного призвания и решает, какой профессии посвятить свою жизнь. Кроме того, в данный период у подростка отмечается нестабильный эмоциональный фон, в связи с чем возможны проявления вспышек ярости, агрессии. Стоит согласиться с В.И. Силантьевым, который пишет в своей научной статье про особенности психического развития подростка, отмечая следующее: «для подростков характерны: эмоциональная неустойчивость и неуравновешенность, частая смена настроения, причиной чего, в основном, является гормональная перестройка организма; – неспособность качественно и верно воспринимать значение и важность моральных норм, понятий и правил поведения в обществе. Подростки зачастую противятся устоявшимся принципам и нормам, таким образом, как им кажется, проявляя свою индивидуальность; незрелость личности проявляется в возможности неверно оценивать поведение, а также разглядеть и оценить внутренние качества других людей, анализировать произошедшие события; стремление к внешним проявлениям эмоций и чувств, к красивой «картинке» действительности, к красивым вещам, обделяя внутреннюю составляющую и духовные ценности» [5, с. 76].

Среди лиц, совершающих преступления в несовершеннолетнем возрасте, отмечаются лица с высоким уровнем активности. Зачастую таким подросткам некуда направить свою

энергию, в том числе, физическую силу. И вместо того, чтобы направить свои силы на учебу, занятие спортом, освоение интересного хобби, такие подростки выбирают совершать преступления. Для них, в связи с этим, свойственно девиантное поведение. Как пишет ученый Е.Г. Арефинкина, «Девиантное поведение качественно отличается (своей общественной опасностью) от правомерного поведения. Самое большое число лиц с девиантным поведением выявляется в подростковом возрасте. Этот возраст издавна именуют «взрывоопасным», «ранимым», «трудным», «жестокосердным», «кризисным». В этот период физическое и духовное развитие несовершеннолетнего еще не завершено. Это отражается на характере его действий и поступков» [5, с.153]. С другой стороны, у подростка также может наблюдаться вместо повышенной активности в данном возрасте, напротив, апатия, враждебное отношение к окружающим, в связи с чем он может совершить преступление как «протест», бросаемый окружающему ему обществу. Данный аспект также необходимо брать во внимание. Подводя итог вышесказанному, следует подчеркнуть, что изучение особенностей личности подростка, совершающего преступления, позволяет выявить строго очерченный круг характеристик такого несовершеннолетнего лица, а также на государственном уровне смоделировать способы борьбы с преступностью несовершеннолетних. Так, среди особенностей такого преступника позволяет выделить: стремление к независимости, сепарации от родителей, которая на взгляд подростка выражается в совершении преступления; романтизация преступной жизни в сознании несовершеннолетнего; циничное отношение к социальным и моральным нормам, а также к закону; как правило, таких преступников отличает крайне низкий уровень правовой осведомленности – для них характерен правовой нигилизм; повышенная активность, наличие большого количества энергии в подростку, которую он направляет не на совершение правомерных поступков, а на преступные деяния.

Думается, благодаря более пристальному изучению данных особенностей, получится выработать более структурированную и последовательную государственную политику в сфере борьбы с преступностью несовершеннолетних, которая в настоящее время, согласно официальным статистическим сведениям, все еще сохраняет актуальность.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Отчет о работе судов общей юрисдикции по рассмотрению уголовных дел по первой инстанции за 12 месяцев 2022 г. // Судебный департамент при Верховном Суде РФ. URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=7645> (дата обращения 02.06.2023).
2. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-март 2023 года. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/37377025/> (дата обращения 10.05.2023).
3. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2022 года. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/35396677/> (дата обращения 10.05.2023).
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 17 июня 1996 г. № 25 ст. 2954.
5. Силантьев В. И. Особенности личности несовершеннолетних преступников // Инновационная наука. 2022. № 3-2. С. 76-78.
6. Арефинкина Е. Г. Личность несовершеннолетнего преступника в уголовном законодательстве России // Общество в эпоху кризиса глобализации: актуальные проблемы права, экономики и межкультурной коммуникации: Сборник статей. В 2-х томах. Ростов-на-Дону: Спутник науки, 2022. С. 150-159.

© Съомак Д.В., 2023.